

ВСПОМИНАЕТ ВЕТЕРАН

Иван Иванович Дьяков с 1947 по 1954 год работал председателем Котласского райисполкома, с 1954 по 1957 год — секретарем райкома партии по зоне МТС, затем два года — председателем правления колхоза. За все это время ему пришлось иметь тесную связь с коллективом Удмской МТС. Иван Иванович по просьбе рабкорского поста «Сельхозтехники» делится своими воспоминаниями.

ПОСЛЕВОЕННЫЕ ПЯТИЛЕТКИ

Удимская МТС сыграла поистине огромную роль в развитии сельского хозяйства района, и особенно в становлении колхозного строя. Пусть небольшой, но по тем временам мощный тракторный парк, комбайны, молотилки и другая сельскохозяйственная техника, бывшая на вооружении станции, помнится, были всегда очень желанными в любом колхозе. Люди быстро поняли, что машина — не лошадь, без соломь-сена тянет плуг, телегу, сани... Они надеялись с помощью техники ускорить посевную, уборочную, естественно, побогаче собрать урожай. Интерес был резонный: часть урожая выдавалась в виде натуральной оплаты.

...Трудный послевоенный период. Четвертая пятилетка. В МТС на вооружении колесные тракторы марок СХТЗ, ХТЗ, У-2, НАТИ. Но их не так много, чтобы можно было говорить о полной механизации хотя бы полевых или транспортных работ. Буквально приходилось делить «стальных коней». Создали 15 небольших тракторных бригад, в каждую из которых входило по 3—4 трактора, и закрепили их по территориальным зонам. Нагрузки на технику были невероятными. Испытывали большие трудности с ремонтом. Вся надежда была на механизаторов. Они порой не возвращались с поля неделями.

С 1954 по 1958 годы круг обязанностей МТС был расширен, можно сказать, до предела. Кроме обслуживания, было поручено заниматься заготовками хлеба, молока, мяса. В связи с этим главные агроном,

зоотехник района вместе со своими штатами работали в МТС. Секретарь райкома по зоне МТС имел в распоряжении группу инструкторов из семи человек, которые жили и работали на местах, в сельсоветах, курируя над 7—10 колхозами, каждый проводя линию партии в жизнь. Это была довольно сильная поддержка в то время еще слабым партийным организациям. Во всей деятельности партийных работников особым поручением считалось подобрать и воспитать хорошие кадры на главные участки работы. Практиковали направление коммунистов на более сознательных опытных хлеборобов в отдаленные, остальные хозяйства и бригады. Так, например, весной 1957 года руководителями тракторных бригад в отдаленные Ямский и Пырский сельсоветы были направлены опытные бригадиры И. М. Чертков из Удимы и Н. П. Подосокорский из Бабаева.

Большую и плодотворную работу по укреплению и развитию колхозов проводили коммунисты районного партийного актива: председатель колхоза «Заветы Ленина» Приводинского сельсовета С. П. Плюснин, председатель колхоза имени К. Маркса того же сельсовета Д. Я. Нифанин, А. П. Лыгаев из колхоза имени Калинина, А. И. Верещагин, председатель бывшего колхоза имени Сталина Удимского сельсовета, и другие. Они были буквально за все в ответе, работали без выходных, с полной самоотдачей — словом, так, как положено членам партии коммунистов.

И. ДЬЯКОВ.